iapalrie : celui-ci faitlaguerre aux ennemis extérieurs; eelui-
14 nousprotége contre les ennemisintérieurs. Le hasard et la
fortune ont pu faire des héros; la vertu semle ferme les
grands hommes. La religion veille sur les crimes privés;les
lois veillent sur les crimes publics. L’hemme de bien n’est ni

avare, ni prodigue; il se renferme dans les bernes d’une sage
dconomie. -

Lapente du vice est glissante; on s’arréte rarement apres le
premier pas. Un hommesot est un réverbére; l1a lumidre passe
a travers. Le malheur allongela vie, le honheur I’abrége. Les
bonnes actions portent leur récompense : elles contribuent 4
notre félicité. Chacun denous dit du bien de son coeur, personne
n’ose en dire de son esprit.

Lesrivaux se pesent aux balances de l’envie , ils se trouvent
bien légers (a). Les grands besoins viennent des grands biens;
ils rendent la richesse égale & la pauvreté. Les secrets dela
nature sont cachés ; le temps les révele d’2ge enfige. Une belle
femme plait anx yeux; une femme bonne plaitau eceur ; celle-
1a est unbijou, celle-ci est un trésor.

EXERCICE VI.
Propositions principales ; incidentes explicatives
(31, 33, 34, 35, 4o).

Nous songeonsrarement aux besoins des autres, quand nous
nageons dans I'abondance. Les passions, qui ont en elles tant
de force,cédent cependant & ’ambition. La réflexion est la
vie de Pame, comme le mouvement est celle du corps. Les
méchants ne sont pas heureux, quoiqu’ils prosp2rent quel-
guefois. Lespensées les plussublimes perdent leur prix, si elles
sont mal exprimées.

(a) Se... légers, complém, dir. de I'altrib. trouvant.
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ANALYSE.

Nous songeons rarement aux besoins des autres ,

quand nous nageons dans Cabondance.

Cette phrase renferme demx propositions: une
principale absolue, et une incidente explicative.

Nous songeons rarement aux besoins des auires,
proposition principale absolue; le sujet est nous;
simple , parce qu'il exprime des étres de méme
nature, et incomplexe, attendu qu’il n’a pas de
complément ; le verbe est sommes ; lattribut est
songeant ; simple , n’exprimant qu’'une maniére
d’étre du sujet, et complexe, ayant pour complément
indirect awx besoins des autres, pour complément
circonstanciel rarement, et pour autre complément
Vincidente explicative quand nous nageons, ete.

Quand nous nageons dans I abondance, propo-
sition incidente explicative; le sujet est nous ;
simple , exprimant des étres de méme nature,
et incomplexe , m'ayant pas de complément ; le
verbe est sommes ; Vattribut, nageant; simple,
n’exprimant quune maniere d’étre du sujet , et
complexe, ayant pour complément indirect dans
Jabondance.

Les passions , qui sonl St fortes, cédent cependant
a Pambition.

Cette phrase renferme deux propositions: une
principale absolue, et une incidente explicative.

Les passions cédent cependant a Uambition :
proposition principale absolue. Le sujet est passions,
il est simple, représentant des objets de méme es-
pece, et incomplexe, n’ayant pas de complément. Le
verbe est son¢; V'attribut, eédant; simple, n'expri-
mant qu’une maniere d’étre du sujet ; et complexe,




ayant pour complément indirect a Pambition , et
pour complément circonstanciel cependant.

Qui sont st fortes, proposition incidente explicative ;
le sujet est gui; simple, représentant des objets de
méme espéce, ctincomplexe, nayant pas de complé-
ment. Le verbe est sont; Uatteibut forfes; simple,
n’exprimant qu'une maniére d’étre du sujet; et com-
plexe, ayant pour complément circonstanciel si.

La réflexion est la vie de Uamne , conune le mouvenient

est celle du corps.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une incidente explicative.

La réflexion est la vie de lame, proposition
principale absolue. Le sujet est réflexion; simple,
parce qu’il m’exprime qu’un seul objet, et incom-
plexe, parce qu'il n’a pas de complément. Le verbe

gst est; Tattribut, vie; simple , parce qu’il n’exprime
qu’une maniére d'étre du sujet, et complexe ,
ayant pour complément indirect de Pame.

Comme le mouvemnent est ceile du corps, propo-
sition incidente explicative. Le sujet est mouvement;
simple , parce qu'il nexprime gquun seul objet,
et incomplexe , parce qu'il n'a pas de complément ;
te verbe est est; Dattribut, celle; simple, parce
qu’il n'exprime qu'une maniére d’étre du sujet, et
complexe, i cause du complément indirect du corps.

Les méchants ne sont pas hewreux , quoiqu’ils

prosperent quelquefois.
Cette phrase venferme deux propositions: une
principale absolue, et une incidente explicative.
Les meéchants ne sont pas heureux , proposition
principale absolue: Le sujet est mechants; simple,

il

parce qu'il n’exprime que des étres de méme nature,
et incomplexe, mayant pas de complément. Le
verbe est sont; Iattribut, heureux ; simple, parce
qu’il n’exprime qu'une maniére d'étre du sujet; et
complexe , parce qu’il a pour complément la pro-
position incidente quoigu'ils prosperent, etc.

Quoiqu'ils prosperent quelquefos, proposition inci-
dente explicative. Le sujet est ils; simple, parce qu’il
n’exprime que des étres de méme nature, et incom-
plexe, attendu qu’il n'a pas de complément; le verbe
est sont; Pattribut, prospérant; simple, n’exprimant
qu’'une manitre d’étre du sujet, et complexe, parce
qu'il a pour complément circonstanciel quelguefos.

Les pensées les plus sublimes perdent leur YT, ST
elles sont mal exprimées.
Cette phrase renferme deux propositions: une
principale absolue , une incidente explicative.

Les pensées les plus sublimes perdent leur prix,
proposition principale absolue. Lesujet est pensées;
simple, parce qu’il n’exprime que des objets de
méme nature , et complexe , parce qu'il a pour com-
plément modificatif les plus sublimes; le verbe est
sont; Yatiribut , perdant; simple , parce qu’il vex-
prime qu’une maniére d'étre dusujet, et complexe,
4 cause du complément direct lewr prix, et deson autre
complément, la proposition incidente si elles son, etc.

Si elles sont mal exprimées, proposition inci-
dente explicative. Le sujet est elles ; simple , parce
qu'il exprime des objets de méme nature, et in-
complexe , parce qu'il n’a pas de complément; le
verbe est son¢; I'attribut, exprimeées ; simple, attendu
qu’il n’exprime qu'une maniére d'étre du et sujet,
complexe, 4 cause du complément circonstanciel mal.




Analysez de méme:

Lesbelles actions ne peuvent illustrer, si clles n’ount pasla
vertu pour cause. La condition laplus heureuse a des amertu-
mes, qui en corrompent toute la félicité (¢). Nous n’aimons
pas & recevoir des avis, quand ils blessent notre amour-propre.
Le temps, qui fuit sur nos plaisirs, semble s’arréter sur nos
peines, La nature a rendu Phomme compatissant, afin qu’il soit
secourable.

Labonté, qui est une qualité précieuse , ne doit point dégé-
nérer en faiblesse. L’homme apprend & vivre, & mesure qu’il
approche du terme de la vie. Lorsque la défiance arrive, I’a-
mitié disparait aussitot. Le temps, qui toujours change, ne
nous a pas promis un bonheur sans mélange. Si 1a vanité ne

renverse pas entierement les vertus, elle les ébranle tontes (5).

Rome acquit de la eélébrité, aussitotqu’elle fut fondée. Des

troubles violents agitaient Sparte , lorsque Lycurgue se trouva
2 la téte du gouvernement. Ulysse, qui fut roi d’Ithaque,
était un homme d@’un esprit fin et rusé, Ginna, quela recon-
naissance devail attacher a2 Augusie, conspira conire son
bienfaiteur.

EXERCICE VII.

Propositions principales , et incidentes détermina-
tives (31, 33, 34, 3q).
Dieu exige que nous pardonnions les injures que nous
avons recues. La satire aigrit plus qu’elle ne corrige. L'es-
poir d’une condition plus heureuse adoucit les peines

qu'on ¢prouve. L’homme sage est celui qui ne s’écarte

(a) En... toute la felicité, compl. dir. de l'attribut.
() Les... toutes, complém. direct de lattribut,

jamais de ses devoirs. Une ame insensible est un claveein don!
on ne saurait tirer de sons.

ANALYSE.

Diev exige que nous pardonnions les injures que
nous avons regues.

Cette phrase renferme trois propositions : une
principale absolue, et deux incidentes détermi-
natives,

Dieu exige, proposition principale absolue. Le
sujet est Dieu; il est simple, parce qu'il n’exprime
quun seul étre, et incomplexe, n’ayant aucun
complément ; le verbe est esz; Iatiribut est exi-
geant; simple, attendu qu'il n’exprime qu’une ma-
niere d'étre du sujet, et complexe, parce qu'il a
pour complément direct la proposition incidente
que nous pardonnions, etc.

Que nous pardonnions les injures, proposition
incidente déterminative. Le sujet est nous ; simple ,
parce qu’il exprime des individus de méme espéce,
et incomplexe, attendu qu'il n'a pas de complément;
le verbe est soyons; 'attribut, pardonnant ; simple,
parce qu'il n'exprime qu’une seule maniére d’étre
du sujet; et complexe, & cause du complément di-
rect injures.

Que nous agons regues, proposition incidente
déterminative. Le sujet est mous; simple, parce
qu’il nexprime que des individus de méme espéce;
incomplexe, parce qu’il n’a pas de complément; le
verbe est avons été; Vattribut, recevant; il est sim-
ple , parce quil n'exprime qu'une seule maniére
d’étre du sujet, et complexe, a cause du com-
plément direct que.

ANALYSE LOGIQUE.




La satire atgrit plus qu’elle ne carrige.
Cette phrase renferme deux propositions: une
principale absolue, et une incidente déterminative.

La satire aigrit plus, proposition principale
absolue. Le sujet est satire ; il est simple, parce
qu'il ne désigne qu’un seul objet, et incomplexe,
attendu qu'il n’a pas de complément; le verbeest
est; Tattribut est aigrissant ; il est simple , n’ex-
primant qu'une maniére d'étre du sujet, et complexe,

a cause du complément circonstanciel plus.

Qu'elle ne corrige, proposition incidente deter-
minative. Le sujet est elle; il est simple, parce
qu'il n'exprime qu'un seul objet, et incomplexe ,
parce qu’il n’a pas de complément; le verbe est est;
VPatiribut est corrigeant ; il est simple, parce qu'il
o’exprime qu’une seule manitre d’étre du sujet, et
incomplexe , n'ayant pas de complément.

L’espoir d’une condition plus heureuse adoucit les
peines qu’on éprouve.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue , et une incidente déterminative:

L’espoir dune condition plus heureuse adoucit
les peines, proposition principale absolue. Le Sl-ljet
est espoir; il est simple, parce qu'il n_’exprlme
qu'un seul abjet, et complexe, attendn qu’il a pour
complément indirect d'une condition plus hew‘eu.se;
le verbe est est; attribut, adoucissant ; il est 5131;-
ple; parce qu’il n'exprime qu'une seule ma'nicre
d'dtre du sujet, et complexe,, & cause du complément
divect les peines. ; .

Qulon éprouve, proposition incidente deterfm-
pative. Le sujet est on; simple, parce qu'il n'ex-

i S

prime qu'une idée générale, et incomplexe, n’ayant
aucun complément; le verbe est es¢; lattribut 3
eprouvant; il est simple , n’exprimant qu'une seule
maniére d'étre du sujet, et complexe, 4 cause du
complément dircct que.

e : . - ‘
L’homme sage est celui qui ne s'écarte jamails de

ses devorrs.

.Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une incidente déterminative.

L’hoiame sage est celui, proposition principale
absolue. Le sujet est homme; il est simple, parce
quil n'exprime qu'un séul étre, et complexe ,
ayant pour complément modificatif sage; le verbe
est est; lattribut, celui; il est simple, parce qu’il
nexprime qu'une seule maniére détre du sujet
et complexe , A cause de son complément, la pro-’
position incidente qui ne s'écarte , ete.

; Qz.ﬂ' ne s'écarte jamais de ses deyoirs, proposi-
tion incidente déterminative. Le sujet est qui; il
est simple, parce qu’il n’exprime qu’un seul éire.
et incomplexe, attendu qu’il n’a aucun complé;
ment; le verbe est est; Vattribut , éeartant; il est
simple, parce qu’il n’exprime qu'une maniére d’étre
du sujet, et complexe, attendu quiil a pour com-
plément direct se, pour complément indirect de
ae z.ievoirs, €t pour complément circonstanciel
Jamais.

Une ame insensible est un clapecin

dont on ne
saurait tirer de sons.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une incidente déterminative.
Une ame insensible est un clavecin, proposition
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principale absolue. Le sujet est ame; il est sim-
ple, parce qu’il n’exprime qu’un seul objet ; et com-
plexe & cause du complément modificatif insensible ;
le verbe'est est; Vattribut , clavecin; il estsimple,
attendu qu'il n’exprime qu’unc seule maniére d'étre
du sujet; et complexe, parce qu’il a pour com-
plément la proposition incidente dont on ne sau-
rait tirer , etc.

Dont on ne saurait tirer de sons, proposition
incidente déterminative. Le sujet est on; il est
simple, parce qu’il n’exprime qu'une idée générale,
et incomplexe, parce qu'il n’a aucun complément; le
verbe est seraif; lattribut, sachant; il est simple,
attendu qu’il n'exprime qu'une maniére d’étre du
sujet; et complexe, a cause du complément direct
tirer de sons.

Analysez de méme:

(icéron pensait queles lettres font le bonheur el la conso-
lalion de I'homme. La beauté plait moins que les maniéres ne
nous charment. La religion supplée a toulesles vertus que la
nature nous arefusces. Celui qui persécute 'homme de bien
fait 1a guerre au ciell. La sagesse est 1a seule chose dont la pas-

session soit certaine.

Les passions sontles seuls orateurs qui perstadent toujours.
Leshommessont sujets & perdre lesouvenir des bienfaits qu’ils
ontregus. L gloire deshommes doit toujours se mesurer aux
moyens dont ils se sont servis pour acquerir. La réputation est

une fleur délicate qu'un souffle 1éger peut flétrir.

Charieinagie esile plus grand prince dontla France $'ho-
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nore. Celui qui a mérité d’étre loué estencouragd par celamém
a bien faire. Henri-le-Grand, trés-porté 2 la clémence, par-
donna & ceux qui avaient combattu conlre lui. La sociélé ne
doil rien exiger de celui qui n’attend rien d’elle.

EXERCICE VIII.
Réunion des quatre sortes de propositions.

L’esprit se peint dans la parole, qui en est Pimage, Les louan-

" ges que le caeur donne sont celles que la bonté s’attire. Les

bienfaits sont le seul trésor qui s’aceroisse, A mesure qu’on les
partage. La paress: étouffe plus de talents que Pactivité n’en
développe. On nepeut contempler le soleil, si un Iéger nuage
n’en temperel’éclat; onne saurait admirer la plupart des qua-
lités, si lamodestie ne leur sert de voile, Les vertusse perdent
dans'intérét, comme les fleuves se perdent dans la mer.
ANALYSE.
L’esprit se peint dans la parole qui en est
Limage.
Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une incidente explicative.
L’esprit se peint dans la parole, proposition prin-
cipale absolue. Le sujet est esprit; il est simple,
parce qulil n’exprime qu'un seul objet, et incom-
plexe, attendu qu'il n’a pas de complément ; le verbe
est est; l'attribut, peignant; simple, parce qu'il ne
représente qu'une maniére d'étre du sujet, et com-
plexe, a cause du complément direct se, et du com-
plément indirect dans la parole.
Qui en est limage, proposition incidente expli-
cative. Le sujet est gui; il est simple, parce quil
ne représente qu'un seul objet, et incomplexe,




n’ayant aucun complément; le verbe est e¢st; Vat-

tribut, image ; simple, n’exprimant qu'une maniére

d’étre du sujet, et complexe, & cause du complément

indirect en.

Les lovanges que le coour donne sont celles que la
bonté s’attire.

Cette phrase renferme trois propositions : une
principale absolue, et deux incidentes détermina-
tives,

Les louanges sont celles, proposition principale
absolue. Le sujet est louanges; il est simple, at-
tendu qu'il n'exprime que des objets de méme es-
péce; et complexe, ayant pour complément la
proposition incidente que le ceur donne; le verbe
est sont; V'attribut est celles; simple, parce qu’il n’ex-
prime qu’une seule manitre d'étre du sujet; et com-
plexe, ayant pour complément Ia proposition inci-
dente que la bonté s attire.

Que le caeur donne, proposition incidente dé-
terminative. Le sujet est ceur; simple, ne repré-
sentant qu'un seul objet, et incomplexe, n'ayant
pas de complément; le verbe est est; lattribut,
donnant; il est simple, parce qu’il ne représente
qu'une maniére d’étre du sujet, et complexe, a
cause du complément direct que. -

Que la bonté sattire, proposition incidente dé-
terminative. Le sujet est bonté; il est simple, parce
qu'il ne représente qu’un seul objet, et incomplexe,
n’ayant aucun complément; le verbe est est; P'at-
tribut, attirant; simple, parce qu'il énonce une seule
maniére d'étre du sujet, et complexe, & cause du
complément direct que, et du complément indi-
rect se.
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Les bienfaits sont le seul trésor qué §'aceroisse, é

mesure qu’on le partage,

Cette phrase renferme trois propositions: une prin-
cipale absolue, une incidente déterminative, et une
incidente explicative,

Les bienfaits sont le seul trésor, proposition prin=
cipale absolue. Le sujet est bienfaits; il est simple,
attendu qu’il n’exprime que des objets de méme
nature, et incomplexe, n'ayant aucun complément :
le verbe est sont; Vattribut, trésor; simple, at-
tendu qu’il ne représente qu'une maniére d’étre du
sujet, et complexe, paree qu’il a pour complément
modificatif /e seul, et pour autre complément, la
proposition incidente qui s’aceroisse.

Qui Saccroisse, proposition incidente détermi-
native. Le sujet est gqui; simple, n’exprimant
quun seul objet, et incomplexe, parce qu'il n’a
pas de complément; le verbe est soit; Vattribut,
accroissant; simple, attendu qu'il n’exprime qu'une
maniere d'étre du sujet, et complexe, & cause du
complément direct se.

A mesure qu'on le partage, proposition incidente
explicative. Le sujet est on; simple, n’exprimant
quune idée générale, et incomplexe, n’ayant
aucun complément; le verbe est es¢; Pattribut,
pariageant ; il est simple, attendu qu’il ne marque
qu'une maniére d’étre du sujet, et complexe, 2
cause du complément direct le.

La paresse éouffe plus de taients que Pactivite w’en
developpe.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une incidente déterminative.
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La paresse étouffe plus de talents, proposition
principale absolue. Le sujet est paresse; il est sim-
ple, parce qu’il ne représente qu'un seul objet, et
incomplexe, attendu qu'il n’a pas de complément ;
le verbe est est; Dattribut, étouffant; simple,
parce qu'il n’énonce qu'une manitre d’étre du sujet,
et complexe, 4 cause du complément direct plus
de talents. :

Que lactivité wen développe, proposition inci-
dente déterminative. Le sujet est activité; il est
simple, n’exprimant qu’'un seul objet, et incom-
plexe, n'ayant aucun complément; le verbe est est;
Vattribut, développant; simple, parce qu’il ne repré-
sente qu'une maniére d’étre du sujet, et complexe,
4 cause du complément indirect en.

Nous ne pouvons countempler le soleil st un léger nuage
2’en tempére ’éclat ; nous ne saurions admirer la
plupart des qualités , si la modestie ne leur sert de

voile,

" Cette phrase contient quatre propositions : une
principale absolue, une principale relative, et deux
incidentes explicatives.

Nous ne pouvons contempler le soleil, proposition
principale absolue. Le sujet est nous; simple, parce
qu'il représente des étres de méme espece, et incom-
plexe,attenduqu'iln’a pas de complément; le verbe est
sommes ; Uattribut est pougant ; simple , ne représen-
tant qu'une maniére d’étre du sujet, et complexe,
a cause du complément direct contempler le soleil.

Si un léger nuage n'en tempere Iéclat, propo-
sition incidente explicative. Le sujet est nuage:

simple, parce qu’il n'exprime qu’un seul objet, et

SiEme
complexe, attendu qu’il a pour complément modi-
ficatif léger; le verbe est est; Vattribut, tempérant ;
simple, n'énoncant qu'une maniére d'éire du sujet,
etcomplexe, ayant pour complément direct Uéclat.

Nous ne saurions admirer la plupart des qualités,
proposition principale relative. Le sujet est nous ; il
est simple, parce qu'il exprime des étres de méme
nature ; incomplexe, n'ayant aucun complément;
le verbe est serions; lattribut sachant ; simple,
attendu qu'il ne représente qu'une manitre d’étre du
sujet, et complexe, ayant pour complément direct
admirer la plupart des qualités.

8t la modestie ne leur sert de voile, proposition in-
cidente explicative. Le sujet est modestie; il est sim-
ple, parce qu’il n'exprime qu'un seul objet, et in-
complexe, attendu qu'il n’a aucun complément; le
verbe est est; Tattribut, serpant; simple, n’énon-
cant qu'une maniere d’¢tre du sujet, et com-
plexe, a cause des compléments indirects lenr, de
voile.

Les vertus se perdent dans Uintérét, comme les flewses
se perdent dans la mer.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue , et une incidente explicative.

Les vertus se perdent dans Uintérét, proposition
principale absolue. Le sujet est vertus; il est simple,
parce qu’il exprime des objets de méme nature,
et incomplexe , attendu qu'il n’a pas de complément,
Le verbe est sont, 'attribut, perdant; il est simple |
ne représentant qu'une maniére d'étre du sujet, et
complexe, 4 cause du complément direct se, et du
complement indirect dans Uintérét.

3-




Comine les fleuves se perdent dans la mer, pro-
position incidente explicative. Le sujet est fleuves;
il est simple, ne représentant que des objets de
méme espece, et incomplexe, attendu qu’il n'a
aucun complément. Le verbe est sont; lattribut,
perdant; simple, parce qu’il n’exprime qu'une ma-
nitre d’étre du sujet, et complexe, ayant pour com-
plément direct se, et pour complément indirect dans

la mer.
Analysez de méme:

I’homme projette toute sa vie, et il meurt sans jouir des
projets qu’ila formés, Lesbonnesactionslaissent dessouvenirs
q ui charment, qui embellissent la vie. Lestyle qui plait le plus
est celui gui unitla grice alasimplicité. Des secours sont
payés bien cher (a), lorsqu’on est obligé de les mendier. La
beauté est une letire de recommandation dont le crédil n’a
pas de durée. Les étoiles, qui éiincellent avee lant d’éclat, sont

des soleils que la mainde Dieu a répandus dans le ciel.

Lorsque le soupgon esl une foiseniré dansune ame, cet hote
incommode y revient sur le plus léger prétexte. La modestie
suppose le mérile,et le fait plus Lot remarquer (4). La faiblesse
est le seul défaut qu’on ne saurait corriger. L’hospitalité, qui
h onore celui qui Pexerce, et celuiquien () esil'objet, est nne
vertu bien rare. Celuiqui eraint un malheur certain, est véri-
tablement ma lheurenx.

La bienfaisance grave son nem dans la main de celui qui
regoit les bienfaits. Les scienceset les arts ont éclairéla terre,
pendant que les guerres la désolaient. Le mérite d’avoir fait
une bonne action est le seulbien qu’on ne puisse nousenlever.

(¢) Bien cher, compl. circonst. — () Remarquer, compl,
dir. de lattribut. — (¢) En, compl. indir. de Pattribut.

gty
Une ame honnéte, si elle a destorts, ne saurait étre en paix
avec elle-méme {a), 3 moins qu’ils ne soient répards, Dans la
prospérilé, les vrais amis altendent qu’on les appelle; ils se
présentent d’ecux-mémes dans Padversité,

EXERCICE IX.
Meme sujet,

Ceux quisonl trop blessds despetites choses, ne le sontjamais
convenablement des grandes. Les piissances établies parle
commerce g’élévent peu-a-peu, sans qu’on s'en apergoiver
Ovide disait que Vétude adoucit les moeurs. Les laches sont
semblables aux bassins d'une balance , dont Fun s'éltve, lors
que Pautre s’abaisse. Les moyens que nous employons le plus
efficacement pour assurer notre bonheur sont ceux que lavertu
avoue.

ANALYSE.
Ceux qui sont blessés des petites choses, ne le sont
" jamais convenablement des grandes.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue et une incidente déterminative.

Ceux ne le sont jamais convenablement des gran-
des , proposition principale absolue. Le sujet est
cewx ; il est simple, parce qu’il exprime des étres
de méme espéce , et complexe, ayant pour complé-
ment la proposition qui sonz blessés, etc.; le verbe est

sont; I'attribut, le; simple, n'énoncant qu’une ma-
nitre d’é¢tre du sujet, et complexe, i cause du
complément indirect des grandes, et des complé-
ments eirconstanciels jamais , convenablement.

Qui sont blessés des petites choses, proposition
incidente déterminative ; le sujet est qui, simple,
exprimant des étres de méme nature, et incomplexe,
n‘ayant aucun complément; le verbe est sons;

(a) £tre en paix avec elle-méme, complém. dir. de sachant,
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Pattribut, blessés; simple, attendu qu’il ne represente
qu’une maniére d'étre du sujet, et complexe, ayant
pour complément indirect des petites choses.

Les puissances établies par le commerce s’¢levent peu-
a-peu, sans qu'on s'en apergoive.

Cette phrase contient deux propositions: une prin-
cipale absolue, et une incidente explicative. e

Les puissances établies par le commerce s ch(-'ﬂ.'ﬁl
pel-‘i-pet, proposition principale absuluv.:a. Le Sl.IJEt
est puissances; il est simple, parce qu’il exprime
des objcts de méme nature, et complexe a cause
du complément modificatif établies par le commerce;
le verbe est sont; Vatiribut, élevant; simple,
r’exprimant qu'une manicre d'étre du sujet, et com-
plexe i cause du complément direct se, et du com-
plément circonstanciel peu-a-pet. ok

Sans qu'on s'en apergoive , proposition incidente
explicative. Le sujet est or; simple, n’expriman't
qu'une idée générale, et incomplexe, parce quil
n'a aucun complément; le verbe est soit; lat-
tribut, apercevant; simple, parce qu’il n'énonce
Gu'une maniére d'étre du sujet, et complexe,l a
cause du complément directse, et du complément in-
direct en.

ovide disait que ['étude adouctt les moeurs.

Cette phrase renferme deux propositions : une.

principale absolue et une incidente déterminative.
Ovide disait, proposition principale absolue. Le
sujet est Ovide; il est simple, n’exprimaant qu’'un
seul étre, et incomplexe, parce qu’il n’a aucun
complément; le verbe est éiait; lattribut, disant;
simple, parce qu'il ne représente qu'une manitre

s
d'étre du sujet, et complexe, ayant ponr complé-
ment direct la proposition suivante.

Que létude adoucit les meeurs, proposition inci-
dente déterminative. Le sujet est éiude; simple,
attendu qu’il ne représente qu'un seul objet, et
incomplexe, n’ayant aucun complément; le verbe
est esi; Tattribut, adoucissant; simple, parce qu’il
n'exprime qu’une mani¢re d’étre du sujet, et com-
plexe , a cause du complément direct les meeurs.
Les ldches sont semblables aux bassins d’une ba-

lance , dont l'un s’éléve,, lorsque Pautre sabaisse.

Cette phrase renferme trois propositions : une
principale absolue, et denx incidentes explicatives.

Les ldches sont semblables aux bassins d’une ba-
lance, proposition principale absolue; le sujet est
laches; simple, parce qu'il exprime des étres de
méme nature, et incomplexe, n’ayant aucun com-
plément; le verbe est sont; Vattribut, semblables;
simple, n’exprimant qu'une maniére d’étre du sujet,
et complexe, ayant pour complément indirect aux
bassins d'une balance.

Dont U'un s éleve, proposition incidente explica-
tive. Le sujet est Pun ; il est simple, atlendu qu’il ne
représente qu'un seul objet, et complexe A cause du
complément indirect dont; le verbe est est; P'attri-
but, levant; simple, exprimant une seule maniére
d’étre du sujet, et complexe, & cause du complément
divect se, et du complément formé par la Proposition
lorsque Uautre s'abaisse.

Lorsque Pautre s’abaisse, proposition incidente
explicative. Le sujet est Lautre ; simple, n'exprimant
qu'un seul objet, et incomplexe, n'ayant pas de
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complément; le verbeest est; Pattributest abaissant;
simple, parce qu'il représente une seule maniére

d’étre du sujet, et complexe, 4 cause du complément
direct se.

Les moyens que nous employons le plus efficacement
pour assurer notre bonkeur, sont ceux que la vertu
avoue.

Cette phrase renferme trois propositions : une
principale absolue et deux incidentes détermina-
tives.

Les moyens sont ceux, proposition principale ab-
solue. Le sujet est moyens ; il est simple , parce qu’il
exprime des objets de méme espéce, et complexe,
a cause de son complément la proposition inci-
dente que nous employons, etc.; le verbe est
sont; l'attribut, cenr; simple, paree qu'il ne repré-
sente qu’une maniére d’étre du sujet, et complexe, &
cause de son complément la proposition incidente que
la vertu avoue.

Que nous employons le plus efficacement, propo-
sition incidente déterminative. Le sujet est nous ;
simple, parce qu’il exprime des étres de méme espéce,
et incomplexe, n’ayant aucun complément; le verbe
est sommes ; Vattribut, employant; il est simple, n’é-
noncant qu’une maniered’éire du sujet, et complexe,
a cause du complément indirect pour assurer notre
bonkeur, et du complément’ circonstanciel le plus
efficacement.

Que la vertu ayoute, proposition incidente déter=
minative. Le sujet est vertw , simple et incomplexe;
le verbe est est; Vattribut, avouwant , simple; com-
plexe , ayani pour complément direct gue.

——hS —
Analyscz de méme:

Un homme indiscret est une leltre décachetée, que chacun
peut lire. Quand les sensations sont fortes, Pimpression en est
durable. Les images dangercuses des plaisirs sont plus perni-
cicuses que les plaisirs ne le sont, L’hemme le plus instrait
est celui quiest le plus modeste. La mort n’effraie pashomme

vertueux, qui, satisfail du role qu’il a joué, se retire de la
scéne avec tranquillité.

On parle peu, quand la vanité ne fait pas parler. Celui qui
passe sa jeunesse dans des plaisirs insensés, se prépare une vieil-
lesse pénible. L’agriculture et le commerce sont également
utilesdans un Etal: Pune nourritleshabitants, I’autre les envi-
chit. Quintilien disait {q), avec raison, que la conscience
seule vaut mille témoins. Chacun a son défaut, o1 (4) toujours
il revient.

Le plus ingénieux de lous les mailres est celui dont les
legons sont le plus goutées. Alexandre et César furent folle-
ment avides de gloire; quolqu’ils fussent maitres du monde,
nirunnil’autre ne connurentle reposnile bonheur. L’homme
qui n'a aucure faute a se reprocher, quitte Ja vie avec tran-
quillité. L’esprit plail, 1e génie étonne,

EXERCICE X.
Inversion du sujet (50).

L'univers est un temple oi1 siége IEternel. La liberté périt
ou régne la licence. La colére ne sert & rien o manque
le pouvoir, L’équité finit ot commenee le courroux, Le passé¢
est un abime ol se précipitent le présent et P'avenir, Vin-

(a) Lattrib. disant a pour complém. dir. la proposilion que

la conscience , ete. -— (B) 11 ne faut pas oublier que Padverbe os
annonce une incidente.




